



## 減碳成效有獎勵 農業部鼓勵汰舊燃油農機換購電動農機

為推動農業部門減碳成效，農業部與環境部合作於溫室氣體增量抵換機制中，納入多項農業場域可應用操作之項目，包含汰換老舊農機為電動農機、汰換漁船舊集魚燈設備為LED集魚燈設備、汰換既有養殖池增氧設備為高效率省電增氧設備等。農業部於112年8月21日訂定發布「農業機械設備汰舊換新溫室氣體減量獎勵辦法」，將淘汰燃油型農業機械設備換購電動型農業機械設備之溫室氣體減量效益，以獎勵方式鼓勵農友配合，並結合現行農業機械設備新購補助作業體系辦理，讓農友在淨零排放趨勢下享有實質碳收益，同時有效提升農業部門溫室氣體減碳成效。

### 農機補助8月20日開跑，新購電動農機汰舊再加碼

為提升農友申請之便利性，該辦法結合現行農糧署農機補助作業模式，以簡政便民之原則鼓勵農友支持國家淨零轉型，農糧署112年度農機補助第3階段申請作業自8月20日開始受理，以「購買電動型優於燃油型、汰舊換新優於純新購」之原則，引導農民參與

溫室氣體減量作為，其中新購燃油型農機補助上限為三分之一、新購電動農機補助上限為二分之一，如同時汰舊燃油農機，將可另外再獲得溫室氣體減量獎勵。

### 電動農機12項，減碳獎勵最高3萬元

農業部表示，推動農機電動化為農業部門淨零排放重要工作之一，該辦法優先針對市面上已存在有電動型之農機具品項進行推動，適用之項目包含中耕管理機、割草機、動力噴霧機、土壤鑽孔機、吹葉機、剪茶機、採茶機、田間搬運機、鍊鋸、抽水機、農地搬運車及自走式噴霧車等12種。農業部衡酌考量不同農業機械設備價金及汰舊所產生之減碳效益，農友淘汰一臺達耐用年限之燃油型農業機械設備，可獲得新臺幣1,000元至30,000元不等之減碳獎勵，讓配合減碳作為之農友獲得實質碳收益。

(錄自112.08.29農業部新聞資料第9270號)

## 不只調整老農津貼 建立全方位三保一金農民福利體系全面照顧農民

政府為照顧農民福利，除了老農津貼以外，農業部這七年多來更建立「三保一金」

四大農民福利體系，開辦「農民職業災害保險」，從農過程如發生職災可獲理賠，精進「農民健康保險」，並建立「農民退休儲金制度」，加上老農津貼提供農民退休雙重保障，另為降低農漁民經營風險擴大「農業保險」，農作如遇天災也能獲理賠，讓農民不用再看天吃飯。以明年估計調整後的老農津貼金額8,080元來說，若於農退儲金110年開辦即開始提繳者，提繳10%滿5年並加計老農津貼後，65歲退休時即可月領破萬元，30歲開始提繳退休後月領更可破3萬。

農業部表示，依「老年農民福利津貼暫行條例」規定，老農津貼發放金額每4年應依消費者物價指數(CPI)成長率調整，且調升不調降。113年老農津貼預估調整金額，依行政院主計總處預估108年至112年之CPI成長率為7%，113年1月起老農津貼金額預估將由7,550元調整為8,080元，調增530元，約54萬人受惠，預估增加支出約33.8億元，由中央全額負擔，農業部已納入113年度預算支應。

農業部表示，除了依照CPI調整老農津貼，農業部更建立「三保一金」四大農民福利體系，精進農民健康保險，讓每一位實際耕作者都可以參加農保；開辦農民職業災害保險，並將農民職業病納入給付範圍，提升農民職業安全保障；擴大農業保險，已開辦27個品項、43張保單，整體覆蓋率達52%，讓

農民不再看天吃飯；建立農民退休儲金制度，老農津貼之外再多一層保障，與其他行業同樣享有退休生活保障。

農業部說明，推動農民退休儲金制度（下稱農退儲金），可提升農民退休生活保障，使農民退休生活保障水準由「老農津貼」，提升為「老農津貼」加上「農退儲金」，建構「老農津貼」及「農退儲金」雙層式老年農民經濟安全保障制度，將可使農民年老後能與其他行業退休人員一樣享有適當的生活水準保障，並為鼓勵農民提繳農退儲金，政府也對等提繳相同金額，越早提存、提繳越多，日後退休也將領越多，自30歲提繳35年的農民可月領超過3萬元。並對鼓勵年輕人投入農業生產、調整農業勞動力結構、間接促使老農安心退休離農及活絡農地利用，將有重大助益。

在提升農民保險給付保障部分，自112年2月10日起，將30餘年未調整的農保月投保金額，由1萬200元調高至2萬400元，所增加的農保保險費也由政府負擔，因此農民保險費維持每月78元，但給付加倍；農保喪葬津貼由15萬3,000元增加為30萬6,000元，以減輕家屬支付喪葬費用之經濟負擔；另為鼓勵農民生育，農保生育給付由2萬400元提高為6萬1,200元。

(錄自112.09.26農業部新聞資料第9312號)

